
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
ĐÀ NẴNG
ĐỀ THI CHÍNH THỨC
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 
Năm học: 2020 – 2021
Môn thi : TOÁN
Thời gian: 120 phút (không kể thời gian phát đề)


Bài 1.	(2,0 điểm) 
1) 
Tính giá trị của biểu thức .
2) 

Cho biểu thức  với . Rút gọn biểu thức B và tìm x sao cho B = 2.

Bài 2.	(1,5 điểm)   Cho hàm số  
1) Vẽ đồ thị (P) của hàm số đã cho.
2) 
Đường thẳng  cắt đồ thị (P) tại hai điểm phân biệt A và B, trong đó điểm B có hoành độ dương. Gọi H là chân đường cao hạ từ A của tam giác OAB, với O là gốc toạ độ. Tính diện tích tam giác AHB (đơn vị đo trên các trục toạ độ là xentimet).
Bài 3. 	(1,5 điểm) 

1)   Giải phương trình: 



2)   Biết rằng phương trình  có hai nghiệm là và , không giải phương  
  trình, hãy tính giá trị của biểu thức: 


Bài 4. 	(2,0 điểm) 
1)   Một số tự nhiên nhỏ hơn bình phương của nó 20 đơn vị. Tìm số tự nhiên đó.
2)   Quãng đường AB gồm một đoạn lên dốc và một đoạn xuống dốc. Một người đi xe đạp từ A 
  đến B hết 16 phút và đi từ B về A hết 14 phút. Biết vận tốc lúc lên dốc là 10 km/h, vận tốc 
  lúc xuống dốc là 15 km/h (vận tốc lên dốc và xuống dốc lúc đi và về như nhau). Tính quãng 
  đường AB.
Bài 5. 		(3,0 điểm) Cho tam giác ABC nội tiếp trong đường tròn tâm O đường kính AB. Trên cung 
nhỏ BC của đường tròn (O) lấy điểm D (không trùng với B và C). Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ C đến AB (H thuộc AB) và E là giao điểm của CH với AD. 
1)  Chứng minh rằng tứ giác BDEH là tứ giác nội tiếp. 

2)  Chứng minh rằng 

3)  Đường thẳng qua E song song với AB, cắt BC tại F. Chứng minh rằng  và 
 đường tròn ngoại tiếp tam giác OBD đi qua trung điểm của đoạn CF.




HƯỚNG DẪN GIẢI
Bài 1.	(2,0 điểm) 
1) 
Tính giá trị của biểu thức .
2) 


Cho biểu thức  với và . Rút gọn biểu thức B và tìm x sao cho B = 2.
Lời giải                  

		1)  Ta có: 
		Vậy A = - 6

		2)  



   (với và )




Do  và  nên  khi và chỉ khi 
      		Vậy giá trị x cần tìm là 4.

Bài 2.	(1,5 điểm)   Cho hàm số  
1) Vẽ đồ thị (P) của hàm số đã cho.
2) 
Đường thẳng  cắt đồ thị (P) tại hai điểm phân biệt A và B, trong đó điểm B có hoành độ dương. Gọi H là chân đường cao hạ từ A của tam giác OAB, với O là gốc toạ độ. Tính diện tích tam giác AHB (đơn vị đo trên các trục toạ độ là xentimet).
Lời giải                  
1)  Vẽ đồ thị của (P) và (d) trên cùng một mặt phẳng tọa độ.
Bảng giá trị:


	

	

	

	0
	

	


	

	

	

	0
	

	



[image: ]
3) 
Đường thẳng (d): y = 8 cắt (P) tại hai điểm A, B phân biệt với nên ta có: 


và 
[image: ]

Khi đó: 

		

Điểm  là hình chiếu của O trên AB.

Ta có 

Theo công thức tính diện tích ∆OAB thì: 
 Áp dụng định lý Pytago vào ∆ABH có: 



Diện tích tam giác 
Bài 3. 	(1,5 điểm) 

1)   Giải phương trình: 



2)   Biết rằng phương trình  có hai nghiệm là và , không giải phương  
  trình, hãy tính giá trị của biểu thức: 


Lời giải                  

1) 




Phương trình có hai nghiệm phân biệt: 

Vậy 
3) 



Phương trình có hai nghiệm nên  và 


Lại có:  và 


Suy ra được   hay  

Thay vào biểu thức 

			       
Bài 4. 	(2,0 điểm) 
1)   Một số tự nhiên nhỏ hơn bình phương của nó 20 đơn vị. Tìm số tự nhiên đó.
2)   Quãng đường AB gồm một đoạn lên dốc và một đoạn xuống dốc. Một người đi xe đạp từ A 
  đến B hết 16 phút và đi từ B về A hết 14 phút. Biết vận tốc lúc lên dốc là 10 km/h, vận tốc 
  lúc xuống dốc là 15 km/h (vận tốc lên dốc và xuống dốc lúc đi và về như nhau). Tính quãng 
  đường AB.
							Lời giải                  
1) Gọi x là số tự nhiên cần tìm. 

Ta có phương trình 

			  
Vậy số cần tìm là 5.
2) Gọi quãng đường lên dốc, xuống dốc lúc đi từ A đến B lần lượt là x (km) và y (km). 

 				Điều kiện: 


16 phút bằng  giờ; 14 phút bằng giờ


Thời gian đi từ A đến B bằng  giờ nên ta có phương trình 	


Thời gian đi từ B về A bằng  giờ nên ta có phương trình 

Giải hai hệ phương trình trên, ta được  (thoả)
Kết luận quãng đường AB dài 3 km.
Bài 5. 		(3,0 điểm) Cho tam giác ABC nội tiếp trong đường tròn tâm O đường kính AB. Trên cung 
nhỏ BC của đường tròn (O) lấy điểm D (không trùng với B và C). Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ C đến AB (H thuộc AB) và E là giao điểm của CH với AD. 
1)  Chứng minh rằng tứ giác BDEH là tứ giác nội tiếp. 

2)  Chứng minh rằng 

3)  Đường thẳng qua E song song với AB, cắt BC tại F. Chứng minh rằng  và 
 đường tròn ngoại tiếp tam giác OBD đi qua trung điểm của đoạn CF.
								Lời giải       
[image: ]           
1) Chứng minh rằng tứ giác BDEH là tứ giác nội tiếp. 


Vì (gt) nên 

Ta có  (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

Tứ giác BDEH có nên nội tiếp được trong một đường tròn.
2) 
Chứng minh rằng 
Hai tam giác vuông AEH và ABD, có góc A chung nên đồng dạng.






3) 
Đường thẳng qua E song song với AB, cắt BC tại F. Chứng minh rằng  và 
 đường tròn ngoại tiếp tam giác OBD đi qua trung điểm của đoạn CF.

Vì EF song song AB nên  (đồng vị)


Lại có  (cùng chắn cung AC), do đó 



Tứ giác CDFE có hai đỉnh D và F cùng nhìn cạnh EC dưới góc bằng nhau nên nội tiếp được. Suy ra   mà  (đồng vị) nên 



Suy ra  vì cùng phụ , do đó 

Gọi M là trung điểm của CF thì 


Ta có  (góc ngoài của tam giác) 

Mặc khác, tam giác OBD cân tại O nên 

Từ (1), (2), (3) ta có 

Suy ra  


 (cùng bằng )
Tứ giác BDMO có hai đỉnh D và B cùng nhìn cạnh MO dưới góc bằng nhau nên nội tiếp được trong một đường tròn. Kết luận. Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com

 	            Trang  6
oleObject2.bin

oleObject53.bin

oleObject54.bin

image42.wmf
D=-=-=>

2

44924250

bac


oleObject55.bin

image43.wmf
Þ


oleObject56.bin

image44.wmf
==

12

1

x2;x

3


oleObject57.bin

image45.wmf
ìü

=

íý

îþ

1

;2

3

S


oleObject58.bin

image3.wmf
x

0

>


oleObject59.bin

image46.wmf
12

x, x


oleObject60.bin

image47.wmf
12

xx19

+=


oleObject61.bin

image48.wmf
12

xx7

=


oleObject62.bin

image49.wmf
2

11

x19x70

-+=


oleObject63.bin

image50.wmf
2

22

x19x70

-+=


oleObject3.bin

oleObject64.bin

image51.wmf
2

1112

2x38xxx310

-+-=-


oleObject65.bin

image52.wmf
2

2212

2x38xxx310

-+-=-


oleObject66.bin

oleObject67.bin

image53.wmf
(

)

(

)

(

)

=-+-+=+

+

=+=

12

22

21

Px10x10120100120

P100.191202020

xx


oleObject68.bin

image54.wmf
-=Û--=

22

xx20xx200


oleObject69.bin

image4.wmf
2

1

yx

2

=


image55.wmf
éé

+==-

Û+--=Û+-=ÛÛ

êê

-==

ëë

2

x40x4

x4x5x200(x4)(x5)0

x50x5


oleObject70.bin

image56.wmf
0,0

xy

>>


oleObject71.bin

image57.wmf
4

15


oleObject72.bin

image58.wmf
7

30


oleObject73.bin

oleObject74.bin

image59.wmf
4

101515

xy

+=


oleObject4.bin

oleObject75.bin

oleObject76.bin

image60.wmf
7

151030

xy

+=


oleObject77.bin

image61.wmf
2,1

xy

==


oleObject78.bin

oleObject79.bin

oleObject80.bin

image62.emf
F

M

A

B

C

E

H

D

O


image63.wmf
^

CHAB


image5.wmf
y8

=


oleObject81.bin

image64.wmf
·

=

o

EHB90


oleObject82.bin

image65.wmf
·

ADB90

=

o


oleObject83.bin

image66.wmf
·

·

EDBEHB180

+=

o


oleObject84.bin

oleObject85.bin

image67.wmf
AEAB

AB.AHAE.AD

AHAD

Þ=Þ=


oleObject86.bin

oleObject5.bin

image68.wmf
(

)

AB.ABBHAE.AD

Þ-=


oleObject87.bin

image69.wmf
2

ABAE.ADBH.BA

Þ=+


oleObject88.bin

oleObject89.bin

image70.wmf
·

·

ABCEFC

=


oleObject90.bin

image71.wmf
·

·

ABCADC

=


oleObject91.bin

image72.wmf
·

·

EDCEFC

=


image6.wmf
2

3x7x20

-+=


oleObject92.bin

image73.wmf
·

·

CEFCDF180

+=

o


oleObject93.bin

image74.wmf
·

·

CEFCHB90

==

o


oleObject94.bin

image75.wmf
·

CDF90

=

o


oleObject95.bin

image76.wmf
·

·

ADCFDB

=


oleObject96.bin

image77.wmf
·

FDE


oleObject6.bin

oleObject97.bin

image78.wmf
·

·

ABCFDB

=


oleObject98.bin

image79.wmf
·

·

(

)

DFFD1

MFMDMM

=

=Þ


oleObject99.bin

image80.wmf
·

·

·

FDFDBFBD

M

=+


oleObject100.bin

image81.wmf
·

·

·

·

(

)

MOO

FDFBFBDBD2

Þ=+=


oleObject101.bin

image82.wmf
·

·

(

)

O

BD3

O

DB

=


image7.wmf
2

x19x70

-+=


oleObject102.bin

image83.wmf
·

·

M

DFB

O

D

=


oleObject103.bin

image84.wmf
·

·

·

·

·

·

B

M

F

O

D

O

DDFDFD

O

FD

MO

B

+=+Þ=


oleObject104.bin

image85.wmf
·

·

MB

D

OMO

Þ=


oleObject105.bin

image86.wmf
·

FDB


oleObject106.bin

oleObject7.bin

image8.wmf
1

x


oleObject8.bin

image9.wmf
2

x


oleObject9.bin

image10.wmf
(

)

(

)

22

22

2111212212

Px2x38xxx3x2x38xxx3120

=-+-+-+-+


oleObject10.bin

image11.wmf
2

..

ABAEADBHBA

=+


oleObject11.bin

image12.wmf
·

0

90

CDF

=


oleObject12.bin

oleObject13.bin

oleObject14.bin

oleObject15.bin

image13.wmf
¹

x1


oleObject16.bin

image14.wmf
A312273634.39.363233366

=+--=+--=+--=-


oleObject17.bin

image15.wmf
(

)

(

)

213x52x(x1)3x5

B

x1x

xx1xx1

---+-

=-+=

-

--


oleObject18.bin

image16.wmf
(

)

(

)

--

==

--

4x44(x1)4

B = 

x

xx1xx1


oleObject19.bin

oleObject20.bin

oleObject21.bin

image17.wmf
0

x

>


oleObject22.bin

image18.wmf
1

x

¹


oleObject23.bin

image19.wmf
2

B

=


oleObject24.bin

image20.wmf
4

2x2x4

x

=Û=Û=


oleObject25.bin

oleObject26.bin

oleObject27.bin

image21.wmf
2

1

2

yx

=


oleObject28.bin

image22.wmf
x


oleObject29.bin

image23.wmf
4

-


oleObject30.bin

image24.wmf
2

-


oleObject31.bin

image25.wmf
2


oleObject32.bin

image26.wmf
4


oleObject33.bin

image27.wmf
2

1

2

yx

=


oleObject34.bin

image28.wmf
8


oleObject35.bin

image1.wmf
A3122736

=+--


oleObject36.bin

image29.wmf
2


oleObject37.bin

oleObject38.bin

image30.png




image31.wmf
>

0

B

x


oleObject39.bin

image32.wmf
(

)

-

4;8

A


oleObject40.bin

image33.wmf
(

)

4;8

B


oleObject1.bin

oleObject41.bin

image34.png




image35.wmf
(

)

(

)

(

)

=-+-=+=

222

448()

BABA

ABxxyycm


oleObject42.bin

image36.wmf
==+==

22

848045 ()

OBOAcm


oleObject43.bin

image37.wmf
(

)

0;8

K


oleObject44.bin

image38.wmf
8 ()

OK

cm

=


oleObject45.bin

image2.wmf
(

)

213x5

B

x1x

xx1

-

=-+

-

-


image39.wmf
1165

.  ()

1

.

2

25

OKABOB

H

AHcm

A

=

Þ=


oleObject46.bin

image40.wmf
æö

=--

ç÷

ç÷

èø

2

222

1656485

=8== ()

555

BHABAHcm


oleObject47.bin

image41.wmf
(

)

2

164

.

25

ABHAH

m

BHc

==


oleObject48.bin

oleObject49.bin

oleObject50.bin

oleObject51.bin

oleObject52.bin

